

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年5月
< 甲辰年四月廿一 >

28 星期二 | A9

第八届世界无人机大会·中山分会场活动开幕

羊城晚报讯 记者张德钢报道：5月27日，以“低空经济·未来已来”为主题的“2024年第八届世界无人机大会·中山分会场”活动启动，中山再次成为国内外无人机产业关注的焦点。大会不仅展示了中山在无人机技术研发和应用方面的卓越潜力，更推动了跨领域的智慧交融与技术合作，为中山无人机产业的创新发展注入了新的动力。

活动的安排丰富多彩，与会嘉宾就世界低空经济产业发展、城市未来空中交通发展及其挑战、国家低空经济政策解析及发展规划等议题进行了深入探

讨，全球低空经济发展趋势的圆桌论坛也成为与会嘉宾交流思想、碰撞智慧的舞台。中山市无人系统及智能机器人产业协会的揭牌仪式，以及一系列无人系统及智能机器人重点项目的签约仪式，更是将大会推向了高潮。

据了解，中山高度重视深中一体化发展，高度重视低空经济产业发展，在今年的政府工作报告中，明确提出全力构建珠江西岸综合交通枢纽，谋划布局跨珠江口低空飞行交通模式。

当前，中山拥有飞派国际（无人系

统）智能制造产业园、福昆大湾区（中

山）低空经济产业园、中山阜沙低空经济产业基地等产业平台载体和中山三角机场等航空应用场景，为低空经济发展提供得天独厚的条件。

随着科技的飞速发展，无人机技术已经逐渐成为引领未来的重要力量。此次活动的举办，不仅为中山无人机及智能制造等相关企业提供与深圳等外地同行交流的机会，助力中山无人机产业转型升级和创新发展，同时也吸引珠江东岸更多的资本、资源、项目和人才汇聚中山，实现东西两岸产业协同发展，为深中一体化高质量发展奠定坚实的产业基础。

江门“十佳女辅警”朱晓媚：

担起巡控重责 让平凡工作“开出花”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江公宣

“衣服不能有金属配件，纽扣太大的也不能送。”在江门市看守所工作了5年多，朱晓媚对在押人员家属顾送物品的规定早已倒背如流。她既是巡控岗位辅警，又承担门卫、信息传达、电子设备调试与处置等多项工作，事虽繁琐，处理皆细致。这位“女汉子”被同事亲切地称为“大管家”，得到了所领导和同事们的一致肯定。2024年，朱晓媚在全市公安监所140多名女辅警中脱颖而出，荣获2024年江门市公安机关“十佳女辅警”称号。



工作中的朱晓媚

女巡控直面大挑战

2018年，朱晓媚作为江门市公安局招聘的首批监所辅警之一，进入江门市看守所工作，“在同批进看守所的辅警中，我是唯一一名女性”。在朱晓媚看来，她与看守所工作早已结缘，“我的本科专业就是监所管理专业。”

虽然经过专业学习，但现实还是给她“泼了一盆凉水”。进入看守所后，朱晓媚就被安排在巡控岗位上。“当时巡控岗位上只有我一个女的。”巡控岗位日常工作琐

碎繁复，需要动态查看每个监室的秩序，防止在押人员打架闹事、自伤自残等。长期“三班倒”的工作时间，直面各式各样的在押人员时的压力，让朱晓媚很不习惯。

她还记得，最初由管教民警带领去巡查监区时，不少在押人员对她的到来投来了异样眼光；一些在押人员甚至对她的训规警告置若罔闻，直接背过身去不理不睬。“会不会因为我没做好，造成安全隐患？”那个时候她总是整夜睡不着觉。

韧劲+心细练就金睛火眼

在老前辈的悉心教导下，朱晓媚逐渐开始上手：“我本身是个男孩子性格，慢慢就进入状态了。”靠着一股韧劲和女性特有的细心，朱晓媚的巡控工作越做越顺手。

巡控岗位是看守所的眼睛，要24小时盯着在押人员的一举一动，在巡视过程中要时刻保持清醒的头脑，丝毫不容松懈，确保及时发现和处理监区存在的安全隐患和问题。多年历练下来，朱晓媚练就了“金睛火眼”。去年的一次值班期间，朱晓媚通过监控，看到一名重点监控的在押人员在活动时间举动异常。她发现这个人的眼神一直盯着几个摄像头，手上有些小动作，她立刻将情况汇报给管教民警与所领导。经核实，该在押人员企图违规向外传

递信息，妄想逃避法律制裁。

还有一次，朱晓媚在巡查监室时，留意到一名重点监控的在押人员举止有异，她立刻进行喊话规训并上报值班民警与所领导。经了解，该在押人员的违法犯罪行为即将司法审判，心理压力大。管教民警及时开展心理疏导，阻止该在押人员伤害自己的行为。

朱晓媚经常说：“一个看上去并不起眼的异常举动，背后却很有可能是一个严重的安全隐患。”凭借多年的经验，朱晓媚总结出自己的一套巡控经验，对在押人员尤其是重点人员的日常行为习惯，她都烂熟于心，一旦发现重点人员日常作息、就餐进食等情况有异常的，她马上纠正制止，立即报告民警，把安全隐患消除在萌芽状态。

吃苦耐劳的“大管家”

巡控岗位是个枯燥的岗位。由于在监区内工作，朱晓媚在日常工作中不能携带手机；工作场景常“两点一线”：要么在监控室盯着屏幕、要么在监区巡查。按照规定，每班巡控由两人搭档，一人盯监控，一人现场巡。作为队伍里仅有的女性之一，还要专职负责女子监区的巡控，朱晓媚的担子更重。

朱晓媚说，巡控是在监区的巡查平台上进行。“平台上夏天热、冬天冷，日晒风吹雨淋是家常便饭。”由于监区范围较大，每次巡一圈，不但精神高度紧张，体力也耗费巨大。“夏天巡完一次，衣服都会湿透。”

在这种枯燥而又繁重的工作环境中，朱晓媚日复一日细致地完成本职工作，还经常加班加点。“晓媚肯干又细心，好样的！”所领导经常这样称赞她。出色

的工作表现让她连续5年考核均为优秀。

而在同事眼中，她又是巡控辅警的“大管家”，兼起巡控队伍后勤角色。新来同业务不熟悉的，她主动帮助提升他们的业务能力；领导传达相关要求的，她协助通知同事及时收悉；电脑、监控等设备，她主动担起日常维护、调试等工作，并处理突发故障。

女性的耐心和细致让她获得同事们的一致好评。时间久了，熟悉她的男辅警都亲切地称呼她为“好兄弟”。5年多来，朱晓媚也做过看守所其他岗位，相比之下，她还是希望从事巡控岗位：“一到巡控岗，就是很熟悉的感觉，所有程序做起来都得心应手。”没有什么豪言壮语，朱晓媚就是这样默默用自己的坚守和奉献，书写着新时代女性辅警的荣光。



无休的，日均过驳活猪约200头，对平抑当地市场的猪肉价格有着重要作用。”据介绍，自2020年5月25日正式启用以来，斗门活猪过驳站已经累计过驳供澳活猪超23.4万头，约占供澳活猪总重量约60%。

斗门海关以“智关强国”行动为牵引，全力保障过驳站平稳运营，护航活猪安全稳定供应澳门。一方面，指导运营企业规范做好场地及运输车辆消毒、活猪清洗等，驻场兽医按要求跟进过驳全过程，加



受访者供图

谁捡走了我的手机？

附近派出所求助。

急群众所急！民警一边安抚王先生的情绪，表示一定全力协助寻找，一边详细了解单车停放位置、时间、路线等信息。

经过调查，民警发现该台手机被一名路过的群众拾获。随后，民警联系到该名拾获手机的群众，成功将手机拿回并送至王先生手中。

“多谢你们，太感谢了！”收到失而复得的手机，王先生激动不

已，连声称谢。

据了解，为推动珠海公安工作，及时解决群众急难愁盼问题，珠海市公安局设立了“局长信箱”。特别要注意的是，“局长信箱”不受理报警、报案，不接受紧急报警求助。当公民发现正在实施的违法犯罪行为或出现人员伤亡等紧急情况时，应及时拨打110或到就近的公安派出所报警。

（李旭 张军）



比赛颁奖现场

珠海公安“局长信箱”

近日，珠海公安“局长信箱”收到王先生（化名）写来的感谢信。对民警尽职尽责，积极为群众排忧解难，全心全意为人民服务的行为点赞。

不久前，王先生来珠海游玩，骑共享单车到某景点后，忘记将放在车筐的手机拿走，几分钟后返回，发现共享单车不见了。手机里储存有各种资料，一旦遗失，非常麻烦。王先生焦急万分，立即前往